

# CURIERUL CREȘTIN

ORGAN OFICIAL AL EPARHIEI DE CLUJ—GHERLA. CU UN ADAOS NEOFICIAL.

Abonamentul pe un an 200 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserțiuni se primesc după învoială

## Partea oficială.

*Venerați Frați!*

Interese superioare bisericesti și naționale au determinat transferarea Scaunului episcopesc dela Gherla la Cluj, capitala Ardealului. Trecând un an dela instalarea noastră în Scaunul catedral din Cluj și văzând accentuându-se tot mai mult criza care ne încearcă, pentru a nu întârzia, încă un lung șir de ani, realizarea gândului urmărit prin noua așezare a eparhiei, ne-am hotărât a cumpăra o clădire necesară pentru reședința episcopescă și oficiile diecezane, cel puțin în parte, și a face transformările de lipsă la clădirile existente în jurul Catedralei pentru așezarea seminarului nostru și a academiei teologice. Toate acestea, deparțe de a fi suficiente pentru toate oficiile diecezane, formând numai un început, au așezat asupra noastră greaua sarcină a unei sume de șase milioane Lei. Aceasta sumă, în vremile de azi, considerând mijloacele noastre extrem de reduse mai ales în criza nemai pomenită prin care trecem, este cu adevărat oprămantă.

Cu încredere în Domnul, acărui cauză dorim să o servim întru toate ale noastre, vom face toate eforturile și vom încerca toate căile pentru a duce la bun sfârșit lucrul început.

După multă chibzuință și frământare sufletească am aflat de bine întru Domnul, de a așeza la temelie așezământului nostru contribuția tuturor sfințelor lui Dumnezeu bisericii din aceasta de Dumnezeu păzită vlădicie.

Cu toate greutatele zilelor nu peste mult vom îndrepta glasul nostru și către credincioșii eparhiei. De astădată chemăm bisericile Domnului la contribuire, fiecare, de bună voie, după puterile sale.

Venerații mei Frați veți binevoi a lua hotărârile cuvenite în ședințele curătoratelor, oferind jertfa cerută în numele Domnului. Procesele verbale sunt a-se înainta până la 28 Octombrie a. c. Oficiilor protopopești, cari, împreună cu un conspect pentru districtul întreg, le vor înainta fără amânare acestui Ordinariat, Sumele se vor trimite Administrației Capitulare.

Parohia noastră centrală din Cluj spre marea noastră mângâiere a dorit cu anticipație a răspunde apelului nostru, înscriindu-se cu suma de Lei una sută mii.

Domnul primească jertfa adusă și binecuvinteze cu darul său pe toți jertfătorii de bună voie.

*Darul Domnului nostru Isus Hristos cu voi.*

*Dragostea mea cu voi cu toți întru Hristos Isus. Amin.*

Gherla, la 9 Octombrie 1931.

**Episcop Iuliu**

## Ziua misiunilor.

După douăzeci de veacuri decând Mântuitorul lumii a trimis pe Apostolii săi să boteze toate neamurile, mai sunt încă țări întregi și sute de milioane de suflete, mai ales în Răsărit, în China, Japonia, India, Africa șc. cari se zbat în întunericul păgânătății. Nu doar, că Biserica nu și-ar fi înțeles misiunea, ci greutățile sunt nespuse. Drept aceea datorința fiecărui creștin este să ajute de a le învinge, cu rugăciunea și cu obolul său.

Opera Pontificală pentru Răspândirea Credinții publică, prin un mișcător apel, Ziua misiunilor, pentru 18 Octombrie a c. Iată această scrisoare, care ne sună fiecăruia:

Nu este departe ziua de 18 Octombrie, destinată în acest an pentru a aduna în toată lumea obolul credincioșilor, cu scopul de a alimenta și desvolta viața misiunii catolice.

Aceasta este ziua, deja istorică și tradițională, primită cu căldură sufletască intensă și cu simpatie comună în toate țările lumii, unde Crucea lui Hristos strălucind atât pe turnurile mărețe ale catedralelor cât și pe vârfurile modestelor colibi — reamintește frumuseța și biruința Credinței. Zi de rugăciune și de acțiune, de propagandă și de organizare, menită a renoi conștiințele lăncezâte ale atâtor catolici și a face mai viu și mai plin de acțiune entuziasmul tuturor acelor, cari au înțeles că nu există un apostolat mai frumos și mai binefăcător de cât acela care se exercită în favorul operelor misionare.

Trebuințele misiunilor catolice sunt imense. În China, și astăzi roșie de sângele perturbațiilor sociale, trebuie să se repare cu sollicitudine daunele cauzate bisericilor școalelor, colegiilor, orfelinatelor, locuințelor misionarilor, de invaziunile de briganzi, cari se succed cu o precvență impresionantă. Trebuie să se țină seamă de situația dureroasă

care se reînnoește în mod periodic din cauza lăcustelor cari distrug cele mai însemnate surse pentru viață și de inundațiile cari presară în cele mai vaste ținuturi, desolarea și mizeria cea mai înfricoșată. E nevoie de mijloace alundante și generoase pentru a apăra și a ajuta pe misionari, pe surorile de caritate și pe băștinași, pe cari soartea și credința i-a înfrățit într'un sentiment de solidaritate, căci pânea misionarului împărțită cu băștinașii cei săraci, devine aceea legătură de uniune, de unde izvorește binele moral și civil al națiunilor.

În India, leagănul civilizației vechi, — u de noua cultură intelectuală și religioasă caută să stăpânească destinele aceluia popor — este nevoie să se clădească biserici noi și mari, cari să fie azile de rugăciune și de reculegere bogate în opere de virtuți; școale mari unde prin avantajele învățământului să se poată atrage la adevărul evangheliei generațiile tinere; orfeline și spitale cari dispunând tezaurul carității creștinești, să facă prin aceasta să se aprecieze din partea necredincioșilor și a rătăciților, bunătatea reînnoitoare a creștinismului. Sunt sate întregi în India, cari privesc simpatie misiunile noastre; și ar fi ușoară câștigarea acelor sate, dacă numărul misionarilor și mijloacele de cari vor putea să dispună, vor fi proporționate cu aspirațiile și cu trebuințele acelor locuitori.

Cheltueli enorme se cer asemenea pentru Africa, nu plină de întunec cum se zicea odată, ci luminată, prin lumina care aproape în toate regiunile sale au semănat-o propovăduitorii Evangheliei. În virtutea unei mari legislațiuni școlastice pe care guvernele din acele colonii au adus-o, nu mai e posibil misionarilor învățători de a ținea lecțiuni în edificii construite din lemn și din materje slabă cari nu

se mai permit, ci e nevoie de a edifica dela un capăt la altul al aceluia continent o serie nenumărată de școli, cari prin calitatea materialului, satisfac necesitățile igienice și condițiile nouilor dispoziții legislative. Toate acestea recer o mulțime de mijloace și pregătire temeinică pentru institutorii de ambele sexe, pentru ca școalele misionarilor să fie în stare să susțină concurența cu școlile mohamedanilor și a protestanților, cu cari trebuie să emulăm pas cu pas, în baza dreptului sacru de a evangeliza acele ținuturi nobilitate prin jertfă și scăldate cu sângele curat al martirilor din Uganda.

Se așteaptă deci în vedere o reconstruire amplă și universală, care nu se poate efectua fără mijloacele corespunzătoare. Dacă apoi se consideră că aici și coalea, în câmpul vast al misiunilor, se ridică colegii, în cari se cultivă educația morală și civilă a tinerimii, dacă apoi se consideră că s'au fondat institute superioare și chiar și Universități Catolice, cum e aceea din Peking și Tokio, cari trebuie să funcționeze ca și centre de radiare a științei creștine în imensa republică chineză și în imperiul japonez; dacă se consideră în sfârșit că o ceată de misionari și de surori, având mai mult de 125.000 de luptători, este răspândită pe întreg rotogolul pământului, că o altă armată cu mult mai mare de cateheți cari sunt colaboratori credincioși ai misionarilor noștri, au nevoie de a fi alimentați și susținuți în necesitățile lor nu numai pentru pâine și veșminte ci și pentru biserici, pentru capele, stațiuni misionare, școli și institute de binefecere, se va înțelege ușor care și câtă sumă se recere pentru a prevedea multelor și feluritelor trebuințe de ordin individual religios și social.

În luna Aprilie din acest an 1931 Opera Pontificală de Propagarea Credinții a putut ca să distribue pentru toate misiunile catolice ale lumii 65.083,690 de lire italienești, cari s'au primit cu o adâncă grațitudine. Însă trebuințele cresc din zi în zi. Vastele

și populatele vicariate apostolice cari cuprindeau 10 și chiar și 20 milioane locuitori au fost împărțite, și în ținuturile deslipite s'au creiat noi vicariate și noi prefecturi apostolice, prin care împărțită evangelizarea va deveni mai ușoară.

Aci și coalea s'au organizat Misiuni independente, a căror operă era sollicitată de dorința de a converti popoarele uitate și înglodate în întunecimea păgânismului și în greșelile rătăcirii.

Pentru toate aceste motive se impune o mișcare mai riguroasă de propagandă. Criza economică universală, — care în ultimul an a avut, durere, represiunea sa în adunarea fondurilor pentru Opera Propagării de credință — trebuie să ne dea imbold de a intensifica lucrarea noastră. În momentul cel mai acut al acestor perturbații economico-sociale, s'a constatat, că unde organizarea operei era bine constituită, puțin sau chiar nimic n'a suferit din cauza acelei crize. Însă unde aceea organizație lipsea sau se arăta slabă, ofertele au suferit o înșorare simțitoare. O asemenea constatare să ne stimuleze de a pune baze tot mai temeinice pentru Opera Pontificală de Propagare a Credinții, și pentru a organiza la timp cu metod binechibzuit ziua misionară pentru proximal 18 Octomvrie.

Apostolatul misionar e un apostolat de civilizație. Pentru aceea toți cari țin la progresul civil și moral al omenimii să nu se desintereze de reușita acestei zile, care va fi triumful idealului misionar. În acea zi în toate bisericile catolice, în toate casele de rugăciuni, în toate capelele modeste să se reînnoiască credința credincioșilor prin o undă de spirituală curățire, să se înalțe rugăciuni calde către acel Dumnezeu, care a rânduit ca toate neamurile să poată fi mântuite și răscumpărate prin Cuvântul și prin Sângele lui Hristos. Deasemenea în acea zi Catolicii tuturor țărilor și a tuturor neamurilor, strânși uniți într'o nobilă emulare de caritate frățescă să dea în mod generos obo-

lul lor pentru cea mui sfântă dintre toate cauzele. Ori ce ofertă e pâine care se dăruiește valoroșilor ap. stoli ai civilizației creștine. Orice obol care se va oferi în acea zi, va fi câștigarea unui suflet pentru tezaurul darurilor și pentru strălucirea adevărului. Și cu cât va fi mai mare această sumă adunată cu atât mai bine se va conlucra la creșterea Împărăției lui Hristos, care este împărăție de dragoste, înfrățire, libertate. Va fi acesta cel mai bun atestat de recunoștință, pe care lumea creștină și civilă o va da acestor trimiși, cari în primejdii, în războaie în devastări, epidemii au rămas santinele ale datoriei pe câmpul de luptă fără să aplece steagul glorios pe care Piu XI, generosul pontifice al Misiunilor, l-a încredințat valoroșilor și eroicilor săi misionari.

Roma, dat în palatul Propaganda Fide 20 August 1931.

Președinte :

*Carol Salotti*

Archiep. Tit de Filipropoli în Fracic. Secretarul Propagandei.

Secretar general :

*Aloizio Drago*

Protonotar apostolic.

Pelângă toate greutatea de azi, trebuie să participăm cu toții la ziua misiunilor.

În vederea acestora dispunem ca în toate bisericile parohiale din eparhie, în ziua de Duminecă, 18 Octomvrie, iar în filii în una din duminicile următoare, să se facă predică despre activitatea misionară a Bisericii, rugăciuni pentru răspândirea credinții și întoarcerea păgânilor și colectă pentru ajutoarea misionarilor. Subiectul este bogat și mișcător pentru oricare inimă creștină, depinde de Ven. Frați preoți ce rezultat moral și material vor putea arăta.

Puțin ori mult ce se va aduna se va înainta la acest Ordinariat sub titlul „Răspândirea Credinții“.

Din șed. conz. 6 Octomv. 1931.

Nr. 5452.

## Numiri.

Onoratul *Auchidin Drăgan*, paroh în Poienile Zăgrii, este numit în aceeaș calitate la parohia *Zagra*. (Vicariatul Rodnei).

Din șed. conz. 22 Sept. 1931.

Nr. 5339.

Onoratul *Toma Bulea*, paroh în *Zagra*, este numit în aceeaș calitate la parohia *Rusul de jos*. (D. Becleanu'ui).

Din șed. conz. 22 Sept. 1931.

Nr. 5338.

Onoratul *Ioan Nagy*, administrator local al parohiei *Rusul de jos*, este numit în aceeaș calitate la parohia *Filia de sus*. (D. Ierii).

Din șed. conz. 22 Sept. 1931.

Nr. 5337.

Onoratul *Atanasiu Oniga*, preot nouhirotonit, este numit administrator local la parohia *Costeni* (D. Lăpușului).

Din șed. conz. 26 Sept. 1931.

Nr. 5392.

## Primire în Clerul tînăr.

Au fost primiți în Clerul tînăr al Eparhiei de Cluj—Gherla și pe cursul I. al Academiei noastre de Teologie tinerii: 1. *Nicolae Bucea* din Bistra. 2. *Ioan Cioară* din Câmpeni. 3. *Daniil Ioanette* din Câmpeni și 4. *Ioan Palade* din Câmpeni.

Din șed. conz. 22 Sept. 1931.

Nr. 5067.

## Necrolog

Cu durere anunțăm Veneratul Cler că Onoratul *Ioan c. Pop*, fost preot în Penticul român (D. Dej) a repausat în Domnul în 16 Septemvrie a. c. în anul 33 al vieții și 10 al preoției.

Onorat Frățiile Voastre să aduceți la altarul Domnului Rugăciunile pii îndatinate pentru odihna sufletului adormitului în Hristos Frate.

Din șed. conz. 2 Octomvrie 1931.

Nr. 5403.

### Impozitul de echivalat.

Atragem atențiunea Veneraților Frați protopopi și preoți din eparhie asupra dispozițiilor Legii Timbrului privitoare la impozitul de echivalent.

Acest impozit este așezat asupra bunurilor de mână moartă și are de scop despăgubirea fiscoșului pentru impozitul de mutație, de care este lipsit din pricina, că aceste bunuri nu își schimbă stăpânul, sau nu așa des. Mărimea impozitului este de 0.30% pentru imobile și 0.10% pentru mobile.

Sunt scutite de plata acestui impozit, conform articolului 16, punct 3 din Legea Timbrului, între altele:

1. *Imobilele publice ori ale așezămintelor de utilitate publică neproducătoare de venit și chiar dacă produc venit însă acesta este afectat serviciilor publice sau școlii acelor așezăminte.*

2. *Imobilele parohiale ale culturilor religioase întreținute de Stat, cari nu produc nici un venit și cari s'au bucurat până în prezent de asemenea scutiri.*

În consecință edificiul bisericii, al școlii, bunurile mobile ale Bisericii, cimitirul, casa parohială, cantorală, porțiunea canonică și cantorală, cari constituie retribuțiunea Preotului sau cantorului, fără a produce venit proprietarului — care este Biserica, — precum și alte bunuri bisericesti, cari nu produc nici un venit, ori al căror venit se întrebuințează pentru scopurile Bisericii sau școlii nu pot fi impuse cu acest impozit, deci nu trebuiesc declarate la impunere cu impozitul de echivalent.

Dacă cu toate acestea comisiunile ar impune cu impozit de echivalent și aceste bunuri, împotriva acelor prime impuneri este de a se face apel la Administrația Financiară competentă în termen de 20 zile, socotite dela ziua când s'a dat hotărârea de către comisiune, pentru cei cari au fost prezenți, iar pentru cei ce au lipsit dela desbatere, acest termen curge dela primirea hotărârii.

În apel se va arăta asupra dispozițiilor dela Art. 16. din Legea Timbrului, apoi asupra deciziunii Comisiunii timbrului din 30 Apr. 1929, și 9 Ian. 1929, din 12 Iulie, 1928 și asupra deciziunii Curții de Apel Târgu-Mureș, Nr. Fiscal 886—1930, conform cărora bunurile de mai sus sunt scutite de acest impozit.

În contra hotărârii Comisiunilor de apel se poate face recurs la instanța de casare. Acest recurs se înaintează tot la Administrația Financiară și tot în termen de 20 zile, după aceleași distincțiuni ca la Apel.

Recursurile se pot face numai din următoarele motive: 1) exces de putere; 2) omisiune esențială; 3) necompetență și 5) violare de lege.

Pentru recursuri se cere o deosebită atențiune, fiind izbite de nulitate pentru nerespectarea formei. În urma recursurilor înaintate nu fiecare instanță de casare citează părțile la desbatere, de aceea este absolut necesar să se adaugă la recurs că recurentul înțelege a'l susține și în cazul lipsei dela desbatere.

Atât apelul cât și recursul sunt scutite de timbru.

Din șed. conz. 6 Octomv. 1931.

Nr. — —.

**Episcop Dr. Iuliu Hossu**

## Partea neoficiala.

# Sfintiri de biserici.

Semne îmbucurătoare și de încurajare sunt pentru biserică în acest timp de desechilibru și declin moral și economic, multiplele manifestații de credință ale credincioșilor, manifestații cari sintetizează în mod viu o dorință socială de revenire la un echilibru moral, o dorință de a afla în mijlocul atâtor dificultăți actuale pacea sufletească pentru indivizi, pacea sufletească în familie și societate. Svârcolirile societății în multe și felurite direcțiuni, pentru aflarea unui remediu de sanare, au dat de greutate de neînving. Lumea rămâne tot mai îndoielnică în fața tuturor încercărilor. În mijlocul acestor frământări, în masele poporului a rămas dorința de-a străbate aceea cale, care a fost parcursă de străbunii și părinții lor: credința, singură dătătoare de pace.

Din credința poporului izvorește zălul acestuia pentru podoaba casei Domnului Frumos a arătat Arhiepiscopul nostru la o recentă sfintire de biserică, că acesta este exteriorizarea credinței interne, și un act de jertfă, nu a unui individ, ci a întregii colectivități. E cea mai sublimă manifestare de credință, să vezi într'un sat mic și sărac, cum se ridică edificiul măreț, înalt, al bisericii noi, ca și un simbol de o continuă preamărire alui Dumnezeu din partea creațiilor Sale.

Plaiurile și văile noastre sunt des sărate de aceste sfinte locașuri, cari au luat locul vechilor bisericuțe de lemn, mărturii ale trecutului nostru plin de suferințe și de nădejde în mai bine. Bucurie pentru credincioși, văzându-și cununa străduințelor și jertfelor deja împletită, cași o continuă dovadă pentru posteritate de zelul lor. Bucurie mai ales pentru Arhiepiscopul, care vede cum biserica Lui incredințată din partea vecinului Preot și Păstor, înflorește tot mai mult. De multe ori, aproape totdeauna, și-a exprimat această bucurie: „Cea mai mare a mea fericire este să aflu mă în mijlocul

vostru. Aici nu simt oboseală. Jertfele pentru sufletul meu sunt amintiri plăcute, căci vin în numele Domnului și Hristos lucrează prin mine pentru mântuirea și bucuria sufletelor voastre“.

Vlădicul nostru străbate munții și văile cu toiagul în mână, vestind Evangelia Domnului. Nu este colțisor, fie cât de greu de străbătut, unde numai este suflet de creștin, suflet de catolic, pe care să nu-l viziteze. Pătruns adânc de credință, că este trimisul Domnului, și Apostolul bisericii Sale, vorbește cu atâta râvnă în fața mulținii, încât se poate citi pe fețele ascultătorilor bucuria pe care o simt în suflete. Într'un sat din Munții Apuseni, în decursul cuvântării Arhiepiscopului, a strigat un bărbat din mulțime: „Fericite brațele cari te-au purtat și sânul la care ai supt“. Arhiepiscopul, cu lacrimi în ochi, vădit emoționat, a răspuns cu cunoscutelile cuvinte ale Mântuitorului, — îndemnând poporul să rostească rugăciuni pentru încurând răpausata Sa Mamă. — Cu vocea solemnă cere binecântare și dar dela Domnul, și poporul pleacă mângăiat la ale sale.

Abia întors dela munca grea din Munții Apuseni, după ce a vizitat Sfânta Mănăstire a Strâmbului în ziua Înălțării Sfintei Cruci, continuă iarăși cu sfintirea bisericilor.

În ziua de 20 Septembrie, la dorința I. P. S. S. Părintelui Mitropolit, pleacă în Arhidieceza de Alba-Iulia și Făgăraș, la Țagul-Mare, pe Câmpie, pentru a consacra sfântul lăcaș din acea parohie.

La marginea diecezei de Cluj-Gherla intrând în Arhidieceză, este întâmpinat de popor mult, în numele cărora, precum și în numele Câmpiei, îi urează un „bun-venit“ protopopul din acel tract. La Țagul-mare mulțimea imensă erupe în exclamări de „trăiască“, formând o impunătoare procesiune, precedată de fanfara comercianților și meseriașilor români din Bistrița, până la ușa bisericii, unde este așteptat de preoțim

în odăjdii sacre, în frunte cu Rev. mul  
luniu Brut Micu, directorul cancelariei  
mitropolitane din Blaj. O adevărată serbă-  
toare de înălțare sufletească. Fiii Câmpiei  
din mari depărtări au alergat să asculte  
cuvintele de îndemn și să asiste la actul  
măreț de consacrare a bisericii.

În 4 l. c. a avut loc o altă sfințire de  
biserică, în comuna Lupoara, tractul Buciu-  
milor, în județul Sălaj. Comună mică și  
săracă; locuitorii ei lucrează cu greu la  
minele de cărbuni din aceea localitate. Prin  
conducerea înțeleaptă a vrednicului lor  
preot, N. Terca, și din indemnul ingine-  
rului dela acele mine, Dl Columban, locui-  
torii din Lupoara au contribuit de maș  
mulți ani cu o parte din salariile lor lunare,  
pânăce și-au strâns un frumos capital pen-  
tru zidirea sfântului lăcaș de închinăciune.

Două perle prețioase din marea cunună  
de bucurii ale bisericii și ale Păstorului.  
Păstorul se bucură, și cu el întreaga sa  
turmă, căci simțemintele credincioșilor se  
sintetizează în bucuria Păstorului. Facă  
Domnul ca aceste bucurii, cari aduc multă  
ușurare credincioșilor în aceste zile grele,  
să fie cât mai dese, să îndrepte privirile  
poporului spre Acela, dela care vine tot  
darul și toată dragostea.

*Smiling Fet.*

**LA LIBRĂRIA DIECEZANĂ, Gherla**  
se află de vânzare

### Minunile Lui Isus

Explicate în omilii, trad. de *Dr. George  
Fireza.* — Prețul 120.

### Istoria unui Suflet

editura sf. Unire. — Prețul 100 Lei

### Momente din viața Bisericii unite în ultimi zece ani

de *I. Georgescu.* — Prețul 100 Lei.

### Carti de rugăciuni:

*Mângâierea creștinului* de Genț,  
Prețul 80 Lei

Toate cărțile se vând în prețul indicat  
iar porto se poate plăti și ulterior.

## DECRETELE

### Conciliilor Provinciali I. și II

se află de vânzarea la **Librăria Decezană  
Gherla.** — **Piața Unirii 13.**

Prețul unui exemplar 100 Lei, plus  
porto postal.

*Calea Ceriului.* — Prețul 30 Lei.

*Vie împărăția Ta.* — Prețul 40 Lei.

*Conducătorul.* — Prețul 20 Lei.

### Teologia Dogmatică volumul I. și volu- mul II. de I. P. S. Sa

**Dr. Vasile Suciu.**

Prețul unui volum 250 Lei, plus

porto postal, și Teologia Dogmatică Spe-  
cială vol. I. Prețul 300 L plus porto  
și volumul II. Prețul 360 Lei.

Asortiment bogat de tot felul de  
rechizite cancelariale necesare pentru  
Oficiile protopopești și parohiale.

*Protocol exhibitor,* legat în pânză  
280 Lei.

**Avem la depozit:**

### Părți componătoare de Iconostas (Ușa împărătească).

**Tabernaculum** (cu baldachin) dela 2000.  
După modelul bisericii Curtea de Argeș.

**Amvon** dela 5000.—

**Terapod**

**Sfeșnic** (cu 1—2, 4, 6, 8, 10 brațe).

**Candelabre**

**Cruce pentru sărutat.**

Toate executate în stil românesc,  
roman și bizantin.

La firma:

## S. Keresztesi

Tășnad (jud. Sălaj)

Planitorul și constructorul iconostasulu  
plutitor, a Catedralei episcopale din  
Baia-Mare.

# BIBLIOTECA DIN GHERLA.

## SERIA I. PENTRU INTELECTUALI.

- Nr. 1. *Apărarea Creștinismului prin Unirea Bisericilor*, studiu dogmatic, ca nonic, istoric, social, de actualitate, cu un Supliment, 378 pagini, — format 8-o, prețul 140 Lei.
- Nr. 2. *Dumnezeu, Creatorul lumii*, conferință filosofico-teologică, 62 pagini, prețul 15 Lei.
- Nr. 3. *Omul în lumina credinței creștinești*, conferință filosofico-teologică, prețul 15 Lei.

## SERIA II. PENTRU POPOR.

- Nr. 1. *Adevărata Biserică a Domnului Nostru Isus Hristos*. Partea I. ce este Biserica adevărată. Unitatea și vechimea ei. Cum s'au despre de Biserică Grecii și Protestanții. Ediția II. 108 pag., prețul 12 Lei.
- Nr. 2. *Datorințele creștinești ale bărbaților*. 62 pagini, prețul 6 Lei.
- Nr. 3. *Invățătură creștinească pentru femei*. Ed. II. 48 pagini, prețul 6 Lei.
- Nr. 4. *Invățături pentru tinerii feciori*. 36 pagini, prețul 6 Lei.
- Nr. 5. *Invățături creștinești pentru fetele fecioare*. 40 pagini, prețul 6 Lei.
- Nr. 6. *Adevărata Biserică a Domnului Nostru Isus Hristos*. Partea II. Biserica adevărată trebuie să fie: Una, Sfânta, Catolică și Apostolică. — Prețul 20 Lei.
- Nr. 7. *Adevărata Biserică a Domnului Nostru Isus Hristos*. Partea III. Capul Bisericii — Papa dela Roma. Papa urmașul legiuit al Sfântului Petru. Prețul 10 Lei.
- Nr. 8. *Roma și mănăstirile românești unite dela Nicula, Bicsad, Moisei și Strâmbu*. Rugăciuni și învățături creștinești pentru folosul sufletesc al eredineșilor cari merg la Mănăstire. Ediția Tipografic, A. Todoran. Prețul 10 Lei.
- Nr. 9. *Acatistul Maici Domnului*, ce să cântă în Sâmbata a V-a din marele Post. Editura Librăriei Diecezene. — Prețul 10 Lei.
- Nr. 10. *Maica Domnului dela Sfânta Mănăstire din Nicula*. Evlavia cătră Născătoarea de Dumnezeu. Istoria Icoanei plângătoare și făcătoare de minuni dela Nicula. Prețul 20 Lei.

## SERIA III. PENTRU PREOȚII-PĂSTORI SUFLETEȘTI.

- Nr. 1. *Manual de Cateheze practice*, pentru învățământul Religiei în clasele I și II din școala primară. Vol. I. Lecții metodice (18 lecție pentru trimestrul I al anului școlar, 176 pagini în 8-o, prețul 50 Lei.
- Nr. 2. *Manual de Cateheze practice etc.* Vol. II. pentru trimestrul II (27 lecții practice) 184 pagini, prețul 60 Lei.
- Nr. 3. *Manual de Cateheze practice etc.* Vol. III pentru trimestrul III (15 lecții practice) 120 pagini, prețul 40 Lei.

Toate aceste cărți și broșuri — publicate de canonicul Dr. VICTOR BOJOB, se pot comanda dela Librăria diecezană Gherla, județul Someș.

La comande separate — să se adăoga și porto postal, la broșurile mici — câte 2 Lei de exemplar, iar la cele mai mari câte 10 Lei.